
 

บทที่ 2 
ทฤษฎีแนวคิดและงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 

 ในการศึกษาครั้งนี้  ไดดําเนินการศึกษาทบทวนทฤษฎีแนวคิดและงานวิจัยที่เกี่ยวของทั้งใน
ดานทฤษฎีการผลิต ทฤษฎีตนทุนการผลิต การวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทน งานวิจัยที่เกี่ยวของ
กับการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทน งานวิจัยที่เกี่ยวกับผลิตกลวยและการผลิตตามระบบการ
จัดการคุณภาพ โดยสรุปสาระสําคัญของทฤษฎีแนวคิดและงานวิจัยที่เกี่ยวของ ไดดังนี้ 

2.1 ทฤษฎีการผลิต ( Theory of Production) 

       ในการศึกษาวิจยันี ้ใชหลักการและเหตุผลของทฤษฎีการผลิต  ชวยในการอธิบายการ
ผลิต ซ่ึงในการผลิต ผูผลิตจะนําเอาปจจัยการผลิตชนิดตาง ๆ มารวมกัน ผานขั้นตอนของการผลิต
เพื่อใหไดผลผลิตออกมา ซ่ึงความสัมพันธระหวางผลผลิตและปจจยัการผลิตนั้น เรียกวา ฟงกชัน
การผลิต(Production Function) สามารถเขียนสมการได ดงันี้  

           Q   =  f ( X1,...Xn) 

โดยที่     Q   =   ผลผลิต 

  Xi =   ปจจัยการผลิตที่ใชในการผลิต ชนิดที่ 1...n  

ในขบวนการผลิตแบงปจจัยการผลิตเปน  2  ชนิด คือ  

 -  ปจจยัคงที่ ( Fixed Factors) คือ ปจจัยการผลิตที่ไมสามารถเปลี่ยนแปลงปริมาณการ
ใชได ในชวงหนึ่งของการผลิต หรือ ถูกกําหนดใหคงที่ ณ ระดับราคาหนึ่ง 

 - ปจจัยแปรผัน (Variable Factors) คือ ปจจยัการผลิตที่ผูผลิตสามารถเปลี่ยนแปลง
ปริมาณการใชได ในชวงเวลาหนึ่งของการผลิต 

 การศึกษาความสัมพันธดังกลาวขางตน ทําใหทราบวา ควรใชสวนประกอบของ
ปจจัยการผลิต ( X1, ...Xn) ในอัตราสวนเทาไร ตนทุนการผลิตจึงจะต่ําสุด ณ ระดบัการผลิตสินคา
จํานวนตาง ๆ กัน  โดยในทางเศรษฐศาสตร แยกการวิเคราะหตนทุนการผลิตตามระยะเวลา คอื 
ระยะสั้น และระยะยาว 
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 การผลิตในระยะสั้น (Short-Run Production) 

การผลิตในระยะสั้น (Short-Run Production)หมายถึง ชวงเวลาการผลิตที่ในขบวนการผลิต
ประกอบดวยปจจัยที่ไมสามารถเปลี่ยนแปลงจํานวนไดเรียกวา ปจจยัคงที่(fixed factors) และปจจัย
การผลิตที่สามารถเปลี่ยนแปลงจํานวนไดเมื่อตองการ เรียกวา ปจจยัผันแปร (variable factors)    
การผลิตในระยะสั้นจึงมกีารใชทั้งปจจยัผันแปรและปจจัยคงที่อยางนอย 1 ชนิด รวมกนั 

การผลิตในระยะสั้น ผลผลิตรวมที่ไดอธิบายไดจากกฎวาดวยการลดนอยถอยลงของผลได 
(Law of Diminishing Returns) กลาวคือ การผสมปจจัยการผลิตจะใชปจจยัคงที่รวมกับปจจยั     
แปรผัน เมื่อเพิม่ปจจัยผันแปรขึ้นทีละหนวย จนถึงจดุหนึง่การเพิ่มขึ้นของผลผลิตรวมจะมีคาลดลง 

เร่ือยๆ จนกระทั่งถึงศูนยและติดลบในทีสุ่ด ผลผลิตที่ไดรับจากการผลิตในระยะสั้นมีหลายชนดิ 
ดังนี ้

(1) ผลผลิตรวม (Total Product : TP) คือ ผลผลิตทั้งหมดที่เกิดขึน้จากการใชปจจยัผันแปร
รวมกับปจจัยคงที่ ปริมาณผลผลิตที่ไดจะเปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณปจจัยผันแปรที่ใช  

(2) ผลผลิตเฉลี่ย (Average Product : AP) คือ ผลผลิตรวมทั้งหมดคิดเฉลี่ยตอปจจัยผัน
แปร 1 หนวย ผลผลิตเฉลี่ยคํานวณไดจาก 

L
TPAP =  

โดยที่ :  AP         =  ผลผลิตเฉลี่ย (Average Product) 

             TP         =  จํานวนผลผลิตรวมทั้งหมด (Total Product) 

             L           =  จํานวนปจจยัผันแปร 

(3) ผลผลิตเพิม่ (Marginal Product : MP) คือ ผลผลิตรวมที่เพิ่มขึ้นเมื่อใชปจจยัผันแปร
เพิ่มขึ้น 1 หนวย ในระยะแรกที่เพิ่มปจจัยผันแปรเขาไปผลผลิตเพิ่มจะคอยๆ เพิ่มขึ้น ตอมาผลผลิต
เพิ่มจะเริ่มลดลง จนกระทั่งเทากับศูนยและติดลบในที่สุด เปนไปตามกฎการลดนอยถอยลงของ
ผลผลิตเพิ่ม (Law of Diminishing Marginal Physical Returns) ผลผลิตเพิ่มคํานวณไดจาก 

L
TPMP
Δ
Δ

=    

โดยที่ :  MP    =  ผลผลิตเพิ่ม (Marginal Product) 

TPΔ   =  การเปลี่ยนแปลงในผลผลิตรวมทั้งหมด (Total Product) 

LΔ   =  การเปลี่ยนแปลงในปริมาณการใชปจจยัผันแปร     
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 กฎการลดลงของผลได (Law of Diminishing Returns) 

 เปนสิ่งที่เกิดขึ้นในการผลิตในระยะสั้น เมื่อกระบวนการผลิตใชปจจัยแปรผันชนิดหนึ่ง
เพิ่มขึ้นทีละหนวยขณะที่ปจจัยการผลิตอื่น ๆ คงที่  จะทําใหผลผลิตเพิ่มที่ไดรับมีจํานวนลดนอย
ถอยลงตามลําดับจนถึงศูนยและติดลบในที่สุด  จากความสัมพันธของผลผลิตรวม ผลผลิตเฉลี่ย 
และผลผลิตเพิ่ม สามารถแบงขั้นของการผลิตออกได 3 ขั้น คือ 

            Stage 1  เร่ิมตั้งแตจุด 0 จนถึงจุดที่ AP มีคาสูงสุด เมื่อเพิ่มปจจัยผันแปรเขาไป MP จะ
เพิ่มขึ้นและทําให TP เพิ่มขึ้นในอัตราที่เพิม่ขึ้น และเมื่อ MP ลดลงจะทําให TP เพิ่มขึ้นในอัตราที่
ลดลง ขั้นนี้ผูผลิตจะยังคงเพิ่มปจจยัผันแปรเขาไปอกี สามารถขยายการผลิตและทํากําไรไดอีก
เนื่องจาก TP ยังเพิ่มขึ้น 

            Stage 2  เร่ิมตั้งแตจุดที่ AP มีคาสูงสุดจนถึงจุดที่ MP มีคาเทากับศูนยและ TP มีคาสูงสุด   
ขั้นนี้ MP และ AP จะลดลง แต TP ยังเพิม่ขึ้น ดังนั้น ผูผลิตจะยังคงเพิ่มปจจยัผันแปรไปจนกระทั่ง 
MP เทากับศูนย ผูผลิตควรเลือกทําการผลิต ณ จุดใดจุดหนึ่งในขั้นการผลิตนี้เพราะจะทําใหผูผลิต
ไดรับ TP สูงสุด 

 Stage 3  เร่ิมตั้งแตจุดที ่ MP มีคาเทากับศูนยและ TP มีคาสูงสุดเปนตนไป ขั้นนี้ TP จะ
ลดลงเรื่อยๆ เมื่อเพิ่มปจจยัผันแปรเขาไปอกี ผูผลิตไมควรทําการผลิตเพราะจะไดรับ TP ที่ลดลง 
และ MP มีคาติดลบ    

รูปท่ี 2.1  กฎการลดลงของผลได (Law of Diminishing Returns)   

 

ผลผลิต 

0 A B C 

TP 

AP 

MP แรงงาน 

Stage 1 Stage 2 Stage 3 
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             การผลิตในระยะยาว (Long-Run Production) 

 การผลิตในระยะยาว (Long-Run Production) หมายถงึ การผลิตในระยะเวลาที่สามารถ
เปลี่ยนแปลงขนาดและปริมาณของปจจยัการผลิตทุกชนิดไดตามตองการ ดังนั้น ปจจยัการผลิตที่ใช
ในการผลิตมีชนิดเดยีวคือ ปจจัยผันแปร การผลิตในระยะยาวอยูภายใตกฎของกฎผลไดจากการ
ขยายขนาดการผลิต (Law of Returns to Scale) ซ่ึงอธิบายการเปลี่ยนแปลงของผลผลิตรวมขณะที่
ปจจัยการผลิตตางๆ เปลี่ยนแปลงไป แบงระยะการเปลี่ยนแปลงผลผลิตรวมได 3 ระยะ คือ 

ระยะท่ี 1 ระยะผลไดเพิ่มขึ้น (Increasing Returns to Scale) ผลผลิตรวมที่ไดมีปริมาณ
เพิ่มขึ้นเมื่อเพิ่มปจจัยการผลิตเขาไปในอัตราสวนหนึ่งจะทําใหผลผลิตรวมเพิ่มขึ้นในอัตราที่สูงกวา  

ระยะท่ี 2 ระยะผลไดคงท่ี (Constant Returns to Scale) ผลผลิตรวมที่ไดมีปริมาณคงที่ 
เมื่อเพิ่มปจจัยการผลิตเขาไปในอัตราสวนเทาใดจะทําใหผลผลิตรวมเพิ่มขึ้นในอัตราสวนเทากัน
ดวย   

ระยะท่ี 3 ระยะผลไดลดนอยลง (Decreasing Returns to Scale) ผลผลิตรวมที่ไดมีปริมาณ
ลดลง เมื่อเพิ่มปจจัยการผลิตเขาไปในอัตราสวนหนึ่งจะทําใหผลผลิตรวมเพิ่มขึ้นในอัตราที่ต่ํากวา  

            ดังนั้น การผลิตในระยะที่หนึ่งและสองจะทําใหไดรับกําไร แตในระยะที่สามซึ่งผลผลิตรวม
เพิ่มขึ้นในอัตราที่ลดลง ผูผลิตจะไมเลือกทําการผลิตเพราะเสี่ยงกับการขาดทุน 

2.2  ทฤษฎีตนทุนการผลิต 

        ในการผลิตสินคาและบริการ ผูผลิตจะรวบรวมเอาปจจัยชนิดตางๆ มารวมกันเพื่อให
เกิดสินคาและบริการขึ้นมา การรวมปจจัยการผลิตนั้น ผูผลิตจะตองจายคาตอบแทนหรือคาชดเชย
ใหแก เจาของปจจัย  ซ่ึงเราเรียกวาตนทุนการผลิต โดยตนทุนการผลิตในทางเศรษฐศาสตร
(economic cost) จะพิจารณาในความหมายของคาเสียโอกาสที่สินคาและบริการอยางอื่นไมสามารถ
ทําการผลิตได เพราะไดนําทรัพยากรมาผลิตสินคาชนิดนี้เสียแลว  จึงมักเรียกตนทุนการผลิตทาง
เศรษฐศาสตร(economic cost) วา ตนทุนคาเสียโอกาส (opportunity cost) การพิจารณาตนทุนใน
การผลิตนี้ แสดงดังรูปที่ 2.2  ซ่ึงแสดงเสนความเปนไปไดในการผลิต (The Production Possibilities 
Curve) 
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รูปท่ี 2.2  เสนความเปนไปไดในการผลิต 

 
 รูปที่ 2.2 ปริมาณทรัพยากรที่มีจํานวนหนึง่ ทุก ๆ จุดบนเสนการผลิตที่เปนไปได แสดงถึง 
ปริมาณผลผลิตที่มากที่สุดเทาที่จะเปนไปไดระหวางสินคา 2 ประเภท คือ สินคาอุตสาหกรรม และ
สินคาเกษตร สังคมจะตองเลือกวาพวกตนมีขีดความสามารถดําเนินการผลิตไดบนจุดใด (A, B, C 
หรือ D)ถาทําการผลิตสินคาอุตสาหกรรมมากก็จําเปนตองลดการผลิตสินคาเกษตร เพราะทรัพยากร
ภายในระบบเศรษฐกิจมจีํากดั จุด W เปนจดุที่สถานภาพทางเศรษฐกิจเหนือกวาทุกจดุบนเสนผลิตที่
เปนไปได  แตเนื่องจากทรัพยากรมีจํากัดทาํใหเราไปถึงจดุนี้ไมได 

 จากแนวคิดตนทุนคาเสียโอกาส  อาจสรุปไดวาตนทุนการผลิตทางเศรษฐศาสตรคือ                
“ คาใชจายตาง ๆ ที่เกิดขึ้นระหวางการผลิตสินคาและบริการ ซ่ึงหนวยผลิตไดจายไป เพื่อดึงดูด
ทรัพยากรการผลิตที่กําลังถูกใชงานที่อ่ืน ใหเขามาสูกระบวนการผลิตของหนวยผลิต และรายจาย
ในการผลิตนี้อาจจะมองเห็น หรือมองไมเห็นก็ได  ” (ประพันธ  เศวตนันทน และ ไพศาล  เล็กอุทัย,  
2540)   

 จากคําจํากดัความดังกลาว ทําใหตนทนุการผลิต (production cost) แบงออกเปน 2 ประเภท
ใหญ ๆ คือ 

     - ตนทุนทางตรง (direct cost) ไดแก ตนทุนที่ตองจายจริง ซ่ึงเหน็ไดชัดเจน บางที
เรียกวา ตนทนุแจงชัด (explicit cost) เชน คาจางแรงงาน คาซอมแซมเครื่องจักร คาวัตถุดบิ           
คาน้ํามันเชื้อเพลิง เปนตน ตนทุนทางตรงเหลานี้ ถาเอามารวมกันแลว ในทางเศรษฐศาสตรยังไมถือ
วาเปนตนทุนการผลิตทั้งหมด 
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  - ตนทุนทางออม (indirect cost) เกิดขึ้นจากการใชทรัพยากร หรือปจจัยการผลิต ซ่ึง
ไมไดจายเปนเงินสด แตแอบแฝงอยู มองไมเห็น บางทีเรียกวา ตนทุนไมแจงชัด  (implicit cost) เชน 
คาเสื่อมราคา คาแรงงานตัวเอง  การใชที่อยูอาศัยเปนสถานประกอบการ ลวนตองคิดเปนสวนหนึ่ง
ของคาใชจายในการผลิตทั้งสิ้น  

 การที่นักเศรษฐศาสตร ใหความหมายของตนทุนการผลิตรวมไปถึงตนทุนทางออม ทําให 
ตนทุนการผลิตทางเศรษฐศาสตร (economic cost) จึงสูงกวาตนทุนการผลิตทางบัญชี (accounting 
cost)  และกําไรทางเศรษฐศาสตรแตกตางไปจากกําไรทางบัญชี  

2.3  การวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทน (Cost – Benefits Analysis) 

 การวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทน  เปนการศึกษาความเปนไปไดของโครงการทาง
เศรษฐศาสตร(Economic Feasibility) ซ่ึงจะศึกษาถึงผลตอบแทนทางการเงินและตนทุนที่เกดิขึ้น
จากโครงการ โดยการจําแนกผลตอบแทน ตนทุนทีจ่ะใชในโครงการ ซ่ึงในการวิเคราะหตนทนุและ
ผลตอบแทนจะใชฟงกชันทางการเงินเพื่อคํานวณหาตนทุนและกําไร ตลอดจนผลตอบแทนที่คาดวา
จะไดรับ โดยมีวธีิการคือ 

 1) การพิจารณาผลตอบแทนที่จะไดรับจากโครงการ 
 ผลตอบแทนของโครงการเปนสิ่งสําคัญที่ผูประกอบการใหความสนใจเทียบเทากับตนทุน
ที่ตองใช การที่โครงการจะสามารถเพิ่มผลประโยชนทีอ่ยูในรูปของกาํไรใหผูประกอบการได นัน่
หมายถึงใชตนทุนนอยนั่นเอง  การพิจารณาถึงผลตอบแทนของโครงการ จําแนกเปน 2 ประเภท คือ 
 -   ผลตอบแทนที่จับตองได (Tangible Benefits) หมายถึง ผลตอบแทนที่สามารถประเมิน
คาเปนตัวเงนิได เชน กําไร  การลดตนทุนตอหนวย  การเพิ่มยอดขาย เปนตน 
 - ผลตอบแทนที่จับตองไมได (Intangible Benefits) หรือผลตอบแทนที่ไมใชตัวเงิน 
หมายถึง ผลตอบแทนไมสามารถวัดคาเปนตัวเงนิได หรือยากแกการประเมินคา เชน การเพิ่ม
ภาพลักษณที่ดใีหแกองคกร การสรางขวัญและกําลังใจแกพนักงาน การคืนผลประโยชนสูสังคม 
และการเพิ่มประสิทธิภาพในการดําเนนิงาน เปนตน 

 2) การพิจารณาตนทุนของโครงการ 
 ตนทุนสามารถแบงได 2 ลักษณะ คือ ตนทุนที่จับตองได (Tangible Costs) และตนทุนที่จับ
ตองไมได (Intangible Costs) 
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 - ตนทุนที่จับตองได (Tangible Costs) คือ ตนทุนในสวนที่สามารถประเมินคาเปนตัวเงนิ
ได เชน ตนทนุในการซื้อรถไถ เครื่องสูบน้ํา วัสดุอุปกรณ ปุย สารเคมี และคาจางแรงงาน เปนตน 
ซ่ึงเปนตนทุนที่จายจริง 
 - ตนทุนที่จับตองไมได (Intangible Costs) คือ ตนทุนในสวนทีไ่มสามารถประเมินคาเปน
ตัวเงินได ไดแก ความไมเตม็ใจในการทํางานของแรงงาน  การทํางานที่ไมมีประสิทธิภาพ  และคา
เสียโอกาสของเงินทุนหมนุเวียน เปนตน  

 3) การคํานวณผลตอบแทนสทุธิท่ีจะไดรับจากโครงการ 
 วัตถุประสงคสําคัญของการวิเคราะหตนทนุและผลตอบแทน คือการเปรียบเทยีบ
ผลประโยชนกับตนทุนของโครงการ  ซ่ึงผลการวิเคราะหอาจจะออกมาในรูปของโครงการที่คาดวา
จะไดสูงหรือต่ํากวาคาใชจายที่ตองเสียไป ถาผลตอบแทนสูงกวาคาใชจาย โครงการนั้นเปน
โครงการที่ดีทางเศรษฐกิจ แตถาผลตอบแทนต่ํากวาคาใชจาย แสดงวาเปนโครงการที่ไมดทีาง
เศรษฐกิจ ในการเปรียบเทยีบผลตอบแทนเพื่อการตัดสินใจวาโครงการใดดหีรือไมนัน้ มีหลักเกณฑ
อยู  2  ประเภทใหญ ๆ คือ 

 3.1)  ใชวิธีการที่ไมคํานึงถึงเรื่อง คาของเงินตามเวลา 
 เกณฑทีใ่ชคือ ระยะเวลาของการคืนทุน (payback period : PB) ซ่ึงเปนการหาเวลาที่
โครงการจะสามารถชดเชยเงินลงทุนได คือ จํานวนปที่ตองการใหสามารถชดเชยเงินลงทุนไดคุม
ทุนกบัรายจายเงินสดเริ่มแรก วิธีการนี้เปนการวดัถึงโครงการวาจะไดรับผลตอบแทนคุมคากับเงิน
ลงทุนเริ่มแรกไดรวดเร็วเพยีงใด ผลตอบแทนในที่นีจ้ะเปนกระแสเงินสดที่ไดรับมากกวาทีเ่ปน
ตัวเลขกําไรทางบัญชี การยอมรับที่จะลงทุนในโครงการหรือไมนั้นขึน้อยูกับระยะเวลาคืนทุนของ
โครงการกับระยะเวลาคืนทนุที่กําหนดไวสูงสุดของกิจการ หากระยะเวลาคืนทนุของโครงการนอย
กวาที่กําหนดก็จะยอมรับโครงการนั้น แตถาระยะเวลาคืนทุนของโครงการมากกวาที่กําหนดก็จะไม
ยอมรับโครงการนั้น  ซ่ึงระยะเวลาคืนทนุหาไดจาก 

  ระยะเวลาคืนทุน  =  คาใชจายในการลงทุนทั้งหมด 
     ผลตอบแทนสุทธิเฉลี่ยตองวด 
   n =  C 
     B   
โดยกําหนดให  n = ระยะเวลาคืนทุน 
   C = คาใชจายในการลงทุนทั้งหมด 
   B = ผลตอบแทนสุทธิเฉลี่ยตองวด 
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 จากการคิดระยะเวลาคืนทุนนี้ ไมไดเปนการวัดผลตอบแทนจากการลงทุน กลาวคือ          
ไมคํานึงถึงกระแสเงินสด ที่คาดวาจะไดรับหลังจากระยะเวลาคืนทุน และไมไดมีการคํานึงถึงมูลคา
เงินตามเวลา วิธีการนี้ จึงนํามาใชสําหรับเปนเครื่องมือกล่ันกรองอยางคราว ๆ และเหมาะสม
สําหรับโครงการที่มีกระแสเงินสดที่คาดวาจะไดรับจากโครงการในชวงระยะเวลาสั้น ๆ และดําเนิน
ธุรกิจในสภาพแวดลอมที่คอนขางแนนอนไมผันแปรมาก ฉะนั้น เพื่อแกไขขอบกพรองดังกลาว จึง
ไดกําหนดใหมีการตัดสินใจแบบปรับคาของเวลาคือ ปรับคาของคาใชจายและผลตอบแทนสุทธิที่
เกิดขึ้นในอนาคตไปเปนมูลคาปจจุบันจะไดสามารถนํามาเปรียบเทียบกัน ซ่ึงจะทําใหการวิเคราะห
โครงการมีความถูกตองและนาเชื่อถือมากขึ้น สามารถนําไปเปนเกณฑในการตัดสินใจเลือก
ดําเนินการไดอยางเหมาะสม จึงเปนที่นิยมใชวิเคราะหกันในปจจุบัน 

 3.2)   ใชวิธีการลดคาของกระแสเงินสดเขาออก โดยคํานงึถึงคาของเงินตามเวลาหรือการ
หามูลคาปจจบุัน (present value) 
 วิธีนี้ในการประเมินคาของโครงการจะทําโดยการเปรียบเทียบผลประโยชนและตนทุนของ
โครงการ แตเนื่องจากโครงการสวนใหญจะมีอายุมากกวา 1 ป ซ่ึงผลประโยชนและตนทุนของ
โครงการจะเกดิขึ้นในระยะเวลาตาง ๆ กัน ตลอดอายุของโครงการ เมื่อผลประโยชนและตนทนุของ
โครงการเกิดขึน้ตางเวลาและตางจํานวนกันเชนนี้ จึงยากที่จะนํามาเปรยีบเทียบกันโดยตรง ดังนั้น 
จึงตองทําตนทนุที่เสียไปและผลประโยชนที่ไดมาใหเปนมูลคาปจจุบันเสียกอน 
 การหามูลคาปจจุบัน(present value) เปนกระบวนการที่คิดมูลคาผลตอบแทนและคาใชจาย
หรือผลตางระหวางผลตอบแทนและคาใชจายที่เกิดขึ้นจากการมีโครงการในระยะเวลาตาง ๆ ใน
อนาคตถูกปรับใหอยูในเวลาเดียวกันในปจจุบันหรือในระยะเวลาเดียวกันที่เปนศูนย  มูลคาใน
อนาคตที่ปรับเปนมูลคาในปจจุบันแลวเรียกวา มูลคาปจจุบัน (present value) ดวยตัวคิดลด 
(discount factor) ซ่ึงมีคาเทากับ 1/(1+ r) ดังนั้น มูลคาปจจุบันของโครงการมีสูตร ดังนี้ 

  PV =      F         

      (1 + r)t 
โดยกําหนดให  
  PV = มูลคาปจจุบัน (present value) ของเงินทั้งหมด 
  F = มูลคาอนาคต (Future value) ของเงินทั้งหมด 
  r = อัตราคิดลด (discount rate) หรืออัตราดอกเบี้ย 
  t = ปของโครงการคือปที่ 0,1, 2, 3, ...,n 
  n = อายุของโครงการ 
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 หลังจากที่ไดหามูลคาปจจุบันของคาใชจายและผลตอบแทน หรือผลตอบแทนสุทธิของ
โครงการแลว ผูวิเคราะหโครงการก็จะอยูในฐานะที่ทําการวินิจฉัยไดวา โครงการนั้นจะให

ผลตอบแทนคุมคาหรือไม โดยอาศัยหลักเกณฑการตัดสินใจ ดังนี้  

 (1) มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ (Net Present Value : NPV)  

 มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ คือ ผลรวมของผลตอบแทนสุทธิที่ได จากการหามูลคา
ปจจุบันของโครงการแลว เพื่อวัดวาโครงการที่กําลังพิจารณาอยูนัน้จะใหผลตอบแทนคุมคาหรือมี
กําไรตอสวนรวมหรือไม กลาวคือ ถาคา NPV ที่ไดออกมามีคามากกวาศูนย หรือมีคาเปนบวกก็เปน
การลงทุนที่คุมคา แตถา NPV ที่ไดออกมามีคาเปนลบหรือนอยกวาศูนย แสดงวาการลงทุนตาม
โครงการนั้นจะไมคุมคา เกณฑนี้จงึนํามาใชชวยในการตัดสินใจที่จะรับหรือปฏิเสธโครงการได 
โดยแสดงไดดงันี้ 

  ∑
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โดยกําหนดให  

  NPV  = มูลคาปจจุบันสุทธิตลอดอายุของโครงการ 

  tB  = มูลคาผลตอบแทนในปที่ t 

  tC  = มูลคาของตนทุนในปที่ t 

   r = อัตราคิดลด (discount rate) หรืออัตราดอกเบี้ย 

   t = ปของโครงการคือปที่ 0,1, 2, 3, ...,n 

   n = อายุของโครงการ 

 (2) อัตราผลตอบแทนภายใน (Internal Rate of Return : IRR) 

 อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ คือ ผลตอบแทนเปนรอยละตอโครงการ หรือ 
หมายถึงอัตราดอกเบี้ยในการคิดลด ที่ทําใหมูลคาปจจุบนัสุทธิของโครงการมีคาเทากับศูนย ณ จดุนี้
จําเปนตองอธบิายเพิ่มเติมถึงความสัมพันธระหวางอัตราดอกเบี้ยกับขนาดของมูลคาปจจุบันสุทธ ิถา
อัตราดอกเบี้ยระดับหนึ่งที่ใชในกระบวนการคิดลดแลว ทําใหมูลคาปจจุบันสุทธิมีคาเปนบวกอัตรา
ดอกเบี้ยระดับใหมที่สูงกวา จะทําใหมูลคาปจจุบันสุทธิมีคาลดลงและลดลงไปตราบเทาที่อัตรา
ดอกเบี้ยยังคงเพิ่มสูงขึ้นตามลําดับ ในทายที่สุดจะมีอัตราดอกเบี้ยระดับหนึ่งที่ทําใหมูลคาปจจบุัน
สุทธิมีคาเทากับศูนยพอดี ซ่ึงก็คือ อัตราผลตอบแทนภายในโครงการ 
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โดยกําหนดให  
  i = IRR = อัตราผลตอบแทนภายในจากการลงทุน 
  tB  = มูลคาผลตอบแทนในปที่ t 
  tC  = มูลคาของตนทุนในปที่ t 
   t = ปของโครงการคือปที่ 0,1, 2, 3, ...,n 
   n = อายุของโครงการ 

 ในการตัดสินใจนั้นเมื่อไดรับ IRR ออกมาแลวก็นําไปเปรียบเทียบกับอตัราดอกเบี้ย ถา IRR 
ที่ไดสูงกวาอัตราดอกเบี้ย จะเปนการลงทุนที่คุมคา ถาคา IRR ต่ํากวาอัตราดอกเบี้ยจะเปนการลงทุน
ที่ไมคุมคา 

 (3) อัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุน (Benefit Cost Ratio : BCR) 

 เกณฑนี้แสดงถึงอัตราสวนระหวางมูลคาปจจุบันของผลตอบแทน กับมูลคาปจจบุันของ
คาใชจายตลอดอายุของโครงการ คาใชจายในทีน่ี้คือ คาใชจายทางดานการลงทุนและคาใชจายใน
การดําเนินงานและบํารุงรักษา นั่นก็คือ หมายถึงคาใชจายทั้งสิ้นที่ไมมกีารแบงแยก วาเปนคาใชจาย
ประเภทใดซึ่งจะเปนการวดัทางดานตนทนุของโครงการนั้นเอง แตรายไดของโครงการคือ
ผลประโยชนที่จะไดรับเมื่อมีโครงการนั้นเกิดขึ้น การวัดรายไดตอตนทุนของโครงการลงทุนของ
หนวยธุรกจิ สวนใหญจะเปนการวดัรายไดตอตนทุนที่เกิดขึ้นโดยตรงกับหนวยธุรกจิ เปนการวดัผล
ทางดานเศรษฐกิจโดยมิไดมกีารเอาผลที่มีทางสังคมเขาไปเกี่ยวของ การตีคาของรายไดและตนทนุ
นั้นจะใชราคาตลาดเพียงอยางเดียว มิไดใชราคาเงามาวิเคราะหดวย   
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โดยกําหนดให  

  BCR  = อัตราผลตอบแทนตอตนทุน 
  tB  = มูลคาผลตอบแทนในปที่ t 
  tC  = มูลคาของตนทุนในปที่ t 
   r = อัตราคิดลด (discount rate) หรืออัตราดอกเบี้ย 
   t = ปของโครงการคือปที่ 0,1, 2, 3, ...,n 
   n = อายุของโครงการ 
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 เกณฑทีใ่ชในการตัดสินใจ คือ เลือกโครงการตาง ๆ ที่มีคาอัตราผลตอบแทนตอตนทุน
มากกวา 1  ซ่ึงหมายความวา ผลตอบแทนที่ไดรับจากโครงการจะมีมากกวาคาใชจายที่เสียไป 

 (4) การวิเคราะหความไหวตัว (Sensitivity Analysis) 

 การวิเคราะหความไหวตัวนั้นจะมีประโยชนอยางยิ่ง ตอการประเมินความทนตอเหตุการณ
ในอนาคตที่จะเปลี่ยนแปลงไปจากสถานการณเดิมของโครงการที่จัดตั้งขึ้น ซ่ึงทําใหรูวาจะเกิด
อะไรขึ้นกับโครงการในกรณีที่กระแสของการไหลของตนทุนและผลไดไมเปนไปตามที่ได
คาดหวังไวตามแผนเดิม เชน ตนทุนของโครงการสูงขึ้นรอยละ 5 ในขณะที่ผลไดเทาเดิมหรือผลได
มีแนวโนมลดลงรอยละ 2 ในกรณีนี้จะมีอะไรเกิดขึ้นกับคาที่คํานวณไวเดิมของ IRR, NPV และ 
BCR หรือไม ส่ิงที่จะนํามาพิจารณาไหวตัว ไดแก 
  -   ราคาสินคา ทั้งที่เปนราคาปจจัยการผลิตและผลผลิตในโครงการมีการ
เปลี่ยนแปลงไปโดยจะมีการสมมติใหราคามีการเปลี่ยนแปลงไปทั้งในทางที่สูงขึ้นและต่ําลงเพื่อหา
ผลกระทบของการปรับตัวของราคาที่มีตอความเปนไปของโครงการ 
  -  ความลาชาในการดําเนินโครงการ เทคนิควิธีการผลิตใหม ๆ บางวธีิไมสามารถ
ดําเนินการไดทันทีตามแผนที่วางไว 
  -   ตนทุนของโครงการที่สูงขึ้น 
  -   ผลผลิตที่เปลี่ยนแปลงไป 

 หลังจากที่ไดวเิคราะหความไหวตวัของโครงการแลว หากผลที่ไดนั้น ยังคงทําใหโครงการ
ยอมรับได จะตองทําการทดสอบเพื่อหาวา ณ ระดับตนทุนเพิ่มมากกวา หรือผลตอบแทนลดลง
มากกวาเทาไหร ผูลงทุนจึงไมสามารถลงทุนได ซ่ึงการทดสอบนี้เรียกวา Switching Value (SVT) 
โดยพิจารณา 2  กรณี คือ 

  (4.1) กรณีหาวา ตนทนุสามารถเพิ่มขึ้นไดรอยละเทาไร จึงจะทําให NPV เทากับ 0 
และ BCR เทากับ 1 

  
PVC
NPVSVT C =  

โดยกําหนดให  
  CSVT  = Switching Value Test of cost 
  NPV  = มูลคาปจจุบันสุทธิตลอดอายุของโครงการ 
  PVC  = มูลคาปจจุบันของตนทุน 
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  (4.2) กรณหีาวา ผลตอบแทนสามารถลดลงไดรอยละเทาไร จึงจะทําให NPV 
เทากับ 0 และ BCR เทากับ 1 

  
PVB
NPVSVT B =  

โดยกําหนดให  

  BSVT  = Switching Value Test of  benefit 

  NPV  = มูลคาปจจุบันสุทธิตลอดอายุของโครงการ 

  PVB  = มูลคาปจจุบันของผลตอบแทน 

 หาก CSVT และ BSVT  ที่คํานวณไดมีคาสูงก็หมายความวา ความเสีย่งภยัในโครงการ
อยูในระดับต่ํา 

2.4  เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 

        ศิริพร  เจนศิริสกุล (2533) ศึกษาผลตอบแทนจากการลงทุนปลูกกลวยไขในจังหวัด
กําแพงเพชร  โดยใชขอมูลจากเกษตรกรผูปลูกกลวยไขอําเภอเมือง อําเภอไทรงาม และอําเภอ
คลองขลุง จํานวน 110 ตัวอยาง  แบงพื้นที่ปลูกเปน 3 ขนาดคือ ขนาด 1-10 ไร, ขนาด 11-30 ไร และ
ขนาดมากกวา 30 ไรขึ้นไป ผลจากการศึกษาพบวา ตนทุนการปลูกกลวยไขเฉลี่ยตอไรในชวงระยะ
ปที่ 1 - 3 ของพื้นที่ปลูกขนาดเล็ก ขนาดกลาง และขนาดใหญ อยูระหวาง 4,566.00 - 4,573.67 บาท, 
3,799.71 - 3,843.03 บาท และ 3,504.31 - 3,560.20 บาท ตามลําดับ โดยตนทุนคาแรงงานเปนตนทุน
ที่มีความสําคัญที่สุด รายไดที่เกษตรกรผูปลูกไดรับเฉลี่ยตอไรในชวงระยะปที่ 1-3 ของพื้นที่ปลูก
ขนาดเล็ก ขนาดกลาง และขนาดใหญ อยูระหวาง 5,102.65 - 5,927.60 บาท  6,181.35 - 7,468.65 
บาท และ 5,214.30 - 6,123.95 บาท ตามลําดับ คิดเปนกําไรสุทธิ 528.98 - 1,353.93 บาท 2,381.64 - 
3,668.94 บาท และ 1,654.10 - 2,619.64 บาท ตามลําดับ  จากการวิเคราะหผลตอบแทนจากการ
ลงทุนปลูกกลวยไขพบวา พื้นที่ปลูกขนาดกลาง ใหผลตอบแทนดีที่สุด คือ มีอัตราผลตอบแทนตอ
ตนทุนรวมในชวงระยะปที่  1 - 3  อยูระหวาง 0.6268 - 0.9656  รองลงมาคือ พื้นที่ปลูกขนาดใหญ 
อยูระหวาง  0.4646-0.7475 และพื้นที่ปลูกขนาดเล็ก อยูระหวาง 0.1157 - 0.2960  นอกจากนี้พื้นที่
ปลูกขนาดกลางยังมีอัตราสวนตนทุนรวมตอรายไดรวมต่ําสุด ขณะที่กําไรเงินสดมีคาสูงสุด ดังนั้น
แสดงใหเห็นวา การลงทุนปลูกกลวยไขขนาดพื้นที่ปลูก 11 - 30 ไร ใหผลตอบแทนดีที่สุด 
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 ศักรินทร  ทิพยเนตร (2541) ศึกษาการวิเคราะหตนทุน ผลตอบแทนในการผลิตและ
สงออกกลวยหอมทองปลอดสารพิษ กรณีศึกษา สหกรณการเกษตรทายาง จํากัด จังหวัดเพชรบุรี 
โดยใชขอมูลจากเกษตรกร 2 กลุม คือเกษตรกรที่เปนสมาชิกโครงการสงเสริมการผลิตกลวยหอม
ทองปลอดสารพิษเพื่อสงออก จํานวน 50 ตัวอยาง และเกษตรกรที่ไมเปนสมาชิกโครงการ จํานวน 
50 ตัวอยาง  ผลการศึกษาดานวิธีการผลิตและวิถีการตลาด พบวาเกษตรกรที่เปนสมาชิกโครงการมี
วิธีการปลูกโดยทําเปนแปลงยกรอง จํานวนปลูก 350 - 450 ตน/ไร ไมใชปุยเคมีและสารเคมี           
ใชปุยคอก ปุยหมัก และกําจัดศัตรูพืชดวยวิธีธรรมชาติ จําหนายผลผลิตผานสหกรณ  สวนเกษตรกร
ที่ไมเปนสมาชิกโครงการ ปลูกโดยทําเปนแปลงแบบยกรอง และแบบพื้นราบ  จํานวนปลูก 400 - 
450 ตน/ไร ใชปุยเคมีและสารเคมีในการดูแลรักษา จําหนายผลผลิตผานพอคาผูรวบรวมทองถ่ิน/
จังหวัด ซ่ึงเปนตัวแทนสงออก ปจจัยที่มีผลกระทบตอผลผลิตกลวยหอมทอง ไดแก หนอพันธุ 
แรงงานและปุยคอก เกษตรกรที่ไมเปนสมาชิกโครงการมีการใชปจจัยการผลิตอยางมีประสิทธิภาพ
ทางเทคนิคและประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจที่สูงกวาเกษตรกรที่เปนสมาชิกโครงการ สวนผลการ
วิเคราะหตนทุน ผลตอบแทนในการผลิตกลวยหอมทอง ตั้งแตป 2535 - 2539 โดยใชสมการตนทุน
และรายได พบวาเกษตรกรที่เปนสมาชิกโครงการมีตนทุนเฉลี่ยตอไรต่ํากวา และไดรับผลตอบแทน
ตอไรสูงกวา เกษตรกรที่ไมเปนสมาชิกโครงการ 

 กมลศักดิ์  สุระดม (2546) ไดทําการศึกษา เร่ือง การวิเคราะหเศรษฐกิจการผลิตและ
การตลาดกลวยไข อําเภอเมือง จังหวัดกําแพงเพชร ปการผลิต 2544/45 โดยใชขอมูลจากเกษตรกร
ในเขตพื้นที่ตําบลเทพนคร ตําบลสระแกว  ตําบลทรงธรรม ตําบลหนองปลิง ตําบลนาบอคํา และ
ตําบลอื่น ๆ  โดยแบงขนาดของฟารมเปน 2 กลุม  คือฟารมขนาด 1 - 7.5 ไร และ 7.6 - 15 ไร     เก็บ
จํานวนตัวอยางกลุมละ 34 ราย รวมตัวอยางทั้งหมด 68 ราย  ผลการวิเคราะหประสิทธิภาพการใช
ปจจัยทางดานเทคนิค พบวาปจจัยที่ใชในการผลิต คือ แรงงาน ปุยเคมี น้ํามันเชื้อเพลิง และสารเคมี 
สามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงผลผลิตจากการใชปจจัยทั้ง  4 ชนิด ไดอยางมีนัยสําคัญ สวนการ
วิเคราะหประสิทธิภาพการใชปจจัยทางเศรษฐกิจพบวา การผลิตกลวยไขเพื่อใหไดรับกําไรสูงสุด 
ควรเพิ่มปจจัยการผลิตทั้ง แรงงาน  ปุยเคมี น้ํามัน และสารเคมี เขาไปในกระบวนการผลิต  
การศึกษาตนทุนและผลตอบแทนของฟารม ในปการผลิต 2544/45 โดยใชสมการตนทุนและรายได 
พบวาฟารมขนาดพื้นที่ 1 - 7.5 ไร ผลิตผลเฉลี่ยเทากับ 1.538.83 กิโลกรัมตอไร ราคาที่ขายไดเทากับ 
6.20 บาทตอกิโลกรัม ตนทุนเฉลี่ยรวมเทากับ 7,013.26 บาท/ไร  และกําไรสุทธิตอตนทุนทั้งหมด
เทากับ 2,679.72 บาทตอไร ในสวนฟารมขนาด 7.6 - 15 ไร มีผลิตผลเฉลี่ยเทากับ 1.618.80 กิโลกรัม
ตอไร ราคาที่ขายไดเทากับ 6.22 บาทตอกิโลกรัม ตนทุนเฉลี่ยรวมเทากับ 6,244.29 บาท/ไร และ
กําไรสุทธิตอตนทุนทั้งหมดเทากับ 4,391.21 บาทตอไร สําหรับวิถีการตลาดกลวยไข อําเภอเมือง 
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จังหวัดกําแพงเพชรมีผูที่เกี่ยวของในตลาด คือ นายหนา เกษตรกร ผูขนสง พอคาสง พอคาปลีก ทั้ง
ในกรุงเทพมหานครและตางจังหวัด สวนตลาดคาปลีกกลวยไขในจังหวัดกําแพงเพชรมีอยู 2 แหลง 
คือ ตลาดปากอาง ตั้งอยูริมถนนพหลโยธิน ซ่ึงหางจากตัวเมืองกําแพงเพชร ประมาณ  12  กิโลเมตร 
และตลาดกิโลเมตรที่ 8 ตั้งอยูริมถนนสายกําแพงเพชร -  พิจิตร 

 เรืองรอง  วิศาลศิริกุล (2546)  ศึกษาวิเคราะหความเชื่อมโยงราคากลวยน้ําวาในตลาดขาย
สงระหวางภูมิภาคตาง ๆ โดยใชขอมูลเฉลี่ยรายเดือนที่ไดจัดรวบรวมไวโดยกรมเศรษฐกิจการ
พาณิชย กระทรวงพาณิชย ป 2530 - 2542  ผลการศึกษาพบวาแนวโนมการเคลื่อนไหวราคาขายสง
กลวยน้ําวา ในชวงปดังกลาว มีแนวโนมปรับตัวสูงขึ้นในตลาดทั้งกรุงเทพฯ และตลาดขายสง
ภูมิภาคตาง ๆ  แตเมื่อพิจารณาถึงฤดูกาลแลวพบวาดัชนีราคาตามฤดูกาล ทั้งตลาดขายสงใน
กรุงเทพฯ  และตลาดขายสงในภูมิภาคตาง ๆ  จะมีราคาลดต่ําลงในชวงเดือนพฤษภาคมถึงกรกฎาคม 
ยกเวนกรณีดัชนีราคาตามฤดูกาลของตลาดขายสงในภาคเหนือที่จะมีดัชนีราคาลดต่ําลงในชวงเดือน
ธันวาคมและมกราคม  ในการวิเคราะหความเชื่อมโยงของราคาขายสงกลวยน้ําวาในตลาดขายสง
กรุงเทพฯ และตลาดขายสงของภูมิภาค ผลการวิเคราะหพบวาตลาดขายสงกรุงเทพฯ มีอิทธิพลตอ
การกําหนดราคาเหนือกวาตลาดขายสงในภูมิภาคตาง ๆ  

 เบญจมาศ  ศิลายอย  และคณะ (2547) ไดทําการวิจัยเร่ืองการถายทอดเทคโนโลยีการผลิต
กลวยหอมทองสงครัวการบินไทย เนื่องจากบริษัทการบินไทย จํากัด (มหาชน) มีความตองการ
กลวยหอมทองที่มีคุณภาพสูงกวากลวยหอมทองที่ขายในตลาด เพื่อบริการใหกับลูกคาที่สําคัญหรือ
ผูโดยสารชั้นหนึ่ง  ซ่ึงครัวการบินไทยไดตระหนักถึงความปลอดภัยของผูบริโภค จึงตองการให
ผลิตผลทางการเกษตรทั้งหมดที่ใชในครัวการบินไทย มีขั้นตอนการผลิตและมีการควบคุมการใช
สารเคมีในการผลิต โดยการปฏิบัติตามขั้นตอนของ GAP (Good Agriculture Practice) เพื่อเปนสิ่ง
รับประกันไดวา ผูบริโภคอาหารจากครัวการบินไทยมีความปลอดภัยจากสารพิษตกคาง  

 การผลิตกลวยหอมทองของประเทศไทยนั้น เกษตรกรมีความชํานาญในการผลิตกลวยหอม
ทองเพราะไดมีการปลูกกลวยหอมทองกันมานาน แตสวนใหญไมไดปฏิบัติตามมาตรฐาน GAP 
นอกจากนี้คุณภาพของกลวยหอมทองที่ผลิตไดมีคุณภาพต่ํากวามาตรฐานของครัวการบินไทย จึงไม
สามารถสงใหกับครัวของการบินไทยได จึงจําเปนอยางยิ่งที่จะตองมีการถายทอดเทคโนโลยีการ
ผลิตกลวยหอมทองใหถูกวิธี โดยการผลิตตามระบบการจัดการคุณภาพ(GAP) เพื่อใหไดผลผลิตที่
ไดมาตรฐานของครัวการบินไทย    ในการวิจัยคร้ังนี้  ผูวิจัยไดใชพื้นที่แถบรังสิตเปนพื้นที่ในการทํา
วิจัย เนื่องจากพื้นที่ปลูกอยูใกลครัวการบินไทย  โดยดําเนินโครงการถายทอดเทคโนโลยีการผลิต
กลวยหอมทองใหกับเกษตรกร จํานวน 5  ราย  เพื่อผลิตกลวยหอมทองสงครัวการบินไทย โดย
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กลวยหอมทองที่ครัวการบินไทยตองการในแตละวัน แบงออกเปน 3 เกรด คือ เกรดเอ จํานวน 60 
กิโลกรัม ราคา 40 บาท/กิโลกรัม , เกรด บี  300  กิโลกรัม ราคา  37.50 บาท/กิโลกรัม และเกรด ซี 
200 กิโลกรัม ราคา  29.60 บาท/กิโลกรัม  ซ่ึงราคาที่กําหนดใหเกษตรกร เปนราคาต่ํากวาราคาที่การ
บินไทยเคยประมูลซ้ือ แตสูงกวาตลาด จากการประมูลจัดซื้อกลวยหอมทองของครัวการบินไทยที่
ผานมา ไมสามารถจัดซื้อกลวยหอมทองเกรดเอไดเลย  คณะผูวิจัยไดทําการอบรม ดูแล และให
ความรูเกษตรกรทั้ง 5 ราย อยางใกลชิดและตอเนื่อง เพื่อใหไดกลวยหอมทองที่มีคุณภาพผลิตตาม
ระบบการจัดการคุณภาพ    ผลจากการดําเนินโครงการ พบวาการปฏิบัติตามขั้นตอนของ GAP      
ทําใหผลผลิตกลวยหอมทองทั้ง 5 สวน  มีคุณภาพตามมาตรฐาน และสามารถผลิตกลวยหอมทอง
เกรดเอ ไดตามที่ครัวการบินไทยตองการ นอกจากนี้ เกษตรกรยังสามารถนําวิธีการที่ไดรับการ
อบรมไปใชประโยชนไดเปนอยางดี และสามารถนําวิธีการไปผลิตกลวยมีคุณภาพสงตลาดทั้งใน
ประเทศและตางประเทศ  

 


